



时政要闻

荆州市“弘扬荆楚文化 打造旅游强市”专题培训班开班

本报讯 为深入贯彻落实“干部素质提升年”工作要求,提升文旅系统干部履职能力,7月3日,荆州市“弘扬荆楚文化 打造旅游强市”专题培训班在市委党校开班,副市长严红出席开班式并作专题辅导。

省、市关于支点和“干部素质提升年”工作要求,提高站位,把握机遇,切实增强推进文化和旅游产业高质量发展的责任感、使命感、紧迫感;聚焦重点,找准坐标,努力在提升文化影响力中知方向、明路径、强举措;强能担责,善作善成,积极在支点建设中打头阵、当先锋、争一流。

本次专题培训班由市委组织部、市文化和旅游局、市委党校联合举办,全市文旅系统党员干部参加。

市中院举行深入贯彻 中央八项规定精神学习教育专题党课

本报讯(记者张明金 通讯员刘小芬)7月3日,市中级人民法院党组书记、院长贾亚胜以《深入贯彻中央八项规定精神 锻造新时代法院铁军》为题,为全院干警讲授专题党课。

贾亚胜系统阐释了中央八项规定精神的核心要义,围绕巩固党的执政根基、全面推进从严治党、践行司法为民三个“必然要求”等方面进行授课。他说,要将学习教育成果转化为锻造忠诚干净担当法院铁军的实际行动,奋力推进审判工作现代化,服务湖北支点建设大局。

落地成效,直接关系到司法的公信力、队伍的纯洁性与群众的满意度。全市两级法院要持之以恒筑牢忠诚根基,强化政治看齐意识,增强司法为民意识,维护司法公信力。要持之以恒筑牢长效机制,健全学习教育、正向激励、考核量化机制。要持之以恒筑牢示范标杆,践行“功成必定有我”的政绩观,以“五个心中有数”统领工作。要以“刀刃向内”的勇气推进自我革命,用铁的決心锻造一支忠诚铸魂、干净立身、担当履职的法院铁军,为荆州支点建设提供最硬核的司法保障。

全省知识产权专员考核认证培训 (现代农产品加工)在荆举行

本报讯(记者荆文静 通讯员李明湘 张毅 熊张平)近日,2025年湖北省知识产权专员考核认证培训(现代农产品加工)在长江大学举行。来自11个市州的135名企业单位代表参训,共有129名学员通过理论考试和技能测试,获得“湖北省知识产权专员证书”。

此次培训由省知识产权局主办,长江大学科学技术发展研究院、省知识产权培训(荆州)基地承办,旨在为农产品加工企业培养一批懂技术、通法律、善管理的复合型知识产权人才。

培训精准聚焦现代农产品加工产业领域的知识产权全链条服务需求,授课内容涵盖专利、商标、地理标志保护及商业秘密管理等知识产权核心业务。受邀专家围绕知识产权维权援助、

AI+知识产权新技术运用、数据知识产权与金融创新等内容开展专题授课。长江大学相关领域专家展示了“抗性淀粉制备及产品研发”“克氏原螯虾产业链技术集成研究”“超聚植物茎叶碎米芽的富硒机制及应用前景”三项农产品加工最新创新成果。

参训学员参加了知识产权专员基础认证考试及技能实战测试(专利情报检索、AI工具运用)。学员们表示,知识产权是农业现代化的“金钥匙”,未来将把培训所学知识应用于实践,进一步完善产学研用协同创新机制,加快农产品加工领域专利布局,努力实现从“会种地”到“慧种地”,让更多农产品“有身份、有身价”,推动“农业+科技+金融”深度融合,全力打造现代农业产业化发展标杆。

70余载接力 延续江河安澜的庄严承诺

(上接第1版)

“只有一身衣服,下雨天就赤膊挑土打夯。”陈凯回忆,外公谈及工程说得最多的是“不容易”,当时建设是靠肩挑背扛,可没人叫苦喊累,还开展各种劳动竞赛。大家万众一心,只为筑坝。

1952年6月20日,荆江分洪工程第一期主体工程建成,包括进洪闸(北闸)、节制闸(南闸)和208.38公里围堤,工期75天,比原计划提前15天。

“30万建设大军”“75天建成”……在2018年的央视采访视频中,年过九旬的涂长发记不清更多建设细节,但清晰地说出30万人、75天。

一次启用一次备用都体现了顽强拼搏的精神

“截至目前,荆江分洪工程仅在1954年启用过一次,1998年备用过一次。”荆江分洪工程南北闸管理处北闸管理所所长史法堂介绍,无论启动还是备用,都令人惊心动魄,扣人心弦。

史法堂介绍,工程建成仅仅两年,1954年,长江出现罕见全流域大洪水,中央决定启动荆江分洪工程北闸,分流荆江上游洪水。北闸3次开闸,消纳长江洪水122.6亿立方米,降低沙市长江水位0.96米。经过顽强拼搏,战胜了1954年的大洪水。

1998年,长江再发全流域大洪水,荆江大堤危在旦夕,荆江分洪区准备第二次运用。

陈凯记得,8月6日,他在村里“迅速转移”的大喇叭声中,去北闸寻找一直坚守在岗位的母亲涂金兰。这一天,区内33万群众开始大转移。

涂金兰退休前是北闸防汛物资仓库保管员,“领物资的人一批接一批,我吃睡睡都在仓库,半辈子不敢离。”

8月16日,来自广州军区的战士们将22吨炸药埋入北闸前方的拦淤堤上,为实施爆破做准备。

“3.4公里拦淤堤上共有119处爆破点,当年安装在炸药上的导火索、起爆器,全是我发出去的。”涂金兰说,当时群众全部转移完毕,如果启动分洪,首先要爆破炸开拦淤堤,让长江洪水经北闸进入分洪区。

生死搏,水涨一寸,堤长一尺,与洪水殊死搏斗,降服洪魔,赢得了抗洪斗争的伟大胜利,形成“万众一心、众志成城,不怕困难、顽强拼搏、坚贞不屈、敢于胜利”的伟大抗洪精神。

“当不分洪的消息最终传来时,大家脸上终于露出轻松的表情,紧紧抱在一起庆祝。”陈凯回忆。

“永不启用”的心愿“万无一失”的承诺

初夏时节,踏上拦淤堤,“九八抗洪”预埋炸药现场“纪念碑”肃然挺立。堤上,保留着1998年准备分洪时预埋炸药的水泥桩标记。

陈凯时常在此驻足,1998年那个洪水滔天的夏天,他在北闸见证了军民一心抗洪的点点滴滴,这里也是他成为守闸人的精神起点,“1998年的夏天,战士们不顾个人安危,背着沙袋抢险,吃在地上,睡在地上,流血流汗的奉献精神,就在我心中深深埋下了一颗种子。”

从学校毕业后,陈凯选择了参军,退伍后毅然回到北闸,成为第三代守闸人,今年是他岗位上的第20个年头。荆江分洪工程自1954年之后,至今71年未启用,但守闸者们仍以匠心守初心。

“宁可备而不用,也绝不能用而无备。”陈凯介绍,经过数十年全面治理,荆江大堤不断加固,三峡工程等长江中上游控制性水利工程的建成投入使用,荆江分洪工程的使用概率大大降低,但防汛备汛一刻也未放松。

每年的4、5、6月,北闸都会组织开展闸门启闭演练,确保闸门在关键时刻“起得来,关得下,合得拢”。陈凯说,北闸从未停止过检修和值守,“只要它在,江汉平原和洞庭湖平原就有了兜底。”

“作为守闸人,希望荆江分洪工程永远不要启用,让那些分洪的记忆成为永远的历史印记。”眼下,越来越多的“90后”“00后”加入守闸人的队伍,陈凯也当起了师傅,带领着新一代的守闸人,用踏实的脚步,丈量着北闸的每一寸土地,延续着对江河安澜的庄严承诺。

(原载7月4日《湖北日报》)

“一根碳丝”串起创新密码撬动产业升级—— “石首车架”驰骋全国赛道

□ 通讯员 陈子阳

日前,在湖北华众碳纤维科技有限公司的生产线上,百余片定制碳布正通过60余道精密工序蜕变成轻盈若鸿毛的自行车架。这家从东莞回迁的企业,用十年时间完成了从代工生产到自主创新的华丽转身,其系列产品不仅占据全国高端自行车架市场10%的份额,更将“石首制造”推向了国际赛道。

每一副车架的诞生都凝聚着匠心与科技,从纤细的碳丝编织成坚韧的碳布,再到历经精准裁剪、高压吹塑、恒温

热压、精细打磨等60余道精密工序,每一道工序,工人们都严格遵循标准化生产体系,与精密设备协同运作,确保每个环节都严丝合缝。尤其是碳布铺层,必须严格按照设计图纸操作,不同部位的形状、受力差异决定每片碳布的独特点,不容有丝毫偏差。

湖北华众碳纤维科技有限公司销售部经理杨明智介绍,华众碳纤维近年来累计投入500万元研发经费,获得18项国家专利,形成了20款车型以及多类

碳纤维配件制品。

在产品展示区,一辆辆流光溢彩的碳纤维自行车引人注目。这些车架由100余片定制碳布精密拼合而成,在碳纤维材料与特殊工艺的加持下,整车重量仅8公斤。同时,碳纤维车架重量仅为铝材的三分之一,强度却达到铝材的7倍,能使骑行效率提升30%至40%。

杨明智表示,公司产品不仅在全国各地销售,还出口欧洲、东南亚

等国家和地区,未来将积极推进全球化市场布局。

近年来,湖北华众碳纤维科技有限公司全力拓展产业新版图,将碳纤维的应用边界从体育用品延伸至医疗器械、机器人、无人机等多个领域。未来,公司将持续以场景创新为驱动,聚焦研发更多“高含量”“高绿量”的碳纤维系列产品,同步强化自有品牌建设,为石首市产业升级和经济高质量发展注入强劲动力。

全力打造一流营商环境

2025年失业保险稳岗返还工作启动啦

预计市本级1700余家企业将享政策“大礼包”

本报讯(记者王晓艳 通讯员吴松林)为进一步优化营商环境,7月3日起,我市正式启动2025年失业保险稳岗返还工作。政策执行期限至2025年12月31日。今年荆州市本级预计有1700余家企业享受稳岗返还“免申即享”政策,涉及稳岗返还资金2400万元。

为贯彻落实《湖北省人力资源和社会保障厅 湖北省财政厅 国家税务总局湖北省税务局关于深入做

好失业保险稳岗惠民促就业工作的通知》(以下简称《通知》)文件精神,我市今年继续实施失业保险稳岗返还政策。

根据《通知》规定,参保企业足额缴纳失业保险费12个月以上,上年度未裁员或裁员率不高于5.5%,30人(含)以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%的可以申请失业保险稳岗返还。大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的

30%返还,中小微企业按60%返还。裁员率根据上年年末和年初参保人数确定,职工退休、死亡调出、上学、入伍、劳动合同期满、本人提出解除劳动合同的,不计入裁员。社会团体、基金会、社会服务机构、律师事务所、会计师事务所、以单位形式参保的个体工商户参照实施。

同时,非劳务派遣企业继续实

行“免申即享”经办模式,无需企业申报;劳务派遣单位需主动向参保地失业保险经办机构申请稳岗返还。所有企业须在社保系统内自行完善“单位规模、银行账号”等相关信息,确保信息准确且不为空,以免影响稳岗返还资金拨付。稳岗返还资金可用于职工生活补助、缴纳社会保险费、转岗培训、技能提升培训等稳定就业岗位以及降低生产经营成本支出。

沙市人社联合金融机构在周末时间服务企业职工 推动三代社保卡高效办理

本报讯(记者周蓉 陈丹 通讯员马凌)近日,一企业代表将一面印有“耐心热情专业谦和,心系群众为民解忧”字样的锦旗送到沙市区人社局信息中心,感谢该中心与农业银行周末加班上门服务三代社保卡

的暖心服务。

为破解企业职工“上班没空办、

下班没处办”的社保卡办理难题,沙市区人社局信息中心联合农业银行沙市支行,利用周末休息时间走进辖区望江国际小区,现场开设“流动服务窗口”,为小区群众提供三代社保卡申领、激活“一站式”服务。从信息采集到制卡发放,工作人员耐心解答各类疑问,高效完成每一项操

作,用自身的“辛苦指数”换来企业职工们的“幸福指数”,赢得职工们一致好评。

据介绍,此次服务的核心——三代社保卡,较二代卡功能实现全面升级:新增“非接触式”读卡功能,挥卡即可完成支付,使用更便捷;加载了交通、就医、文旅等

多个场景应用,真正实现“一卡通用”;采用国密算法加密,安全性大幅提升。

“群众的认可就是我们前行的动力。”沙市区人社局信息中心负责人表示,下一步将持续优化服务模式,推动三代社保卡“便捷办、高效办”,让民生服务更具温度。



荆州沙市机场暑运期间预计起降航班2100架次

本报讯(记者黄思明 通讯员肖悦祺)2025年暑运已拉开帷幕。据预测,荆州沙市机场在暑运期间(7月1日至8月31日)将起降航班2100架次,预计旅客吞吐量24万人次。北京、上海、广州、深圳、海口、三亚等航线均为旅客出行热门选择。

暑运前三天,该机场运行平稳有序。7月1日保障航班30架次,旅客吞吐量3260人次;7月2日航班量增至38

架次,旅客吞吐量达3950人次;7月3日执行航班26架次,运送旅客3157人次。所有航班均正班运行,未出现延误或取消情况,旅客出行顺畅。

荆州沙市机场相关负责人表示,暑运期间机场将加强保障力度,优化服务流程,确保旅客安全、便捷出行。针对客流高峰,机场已制定应急预案,并与航空公司等单位紧密协作,提升运行效率。在安全管理方面,领导班子带队多

次开展全公司安全主体责任调研,对机坪作业、道面维护、设备运行等关键环节实施严格管理,尤其加强对无3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝的重点管控与规范处置,从源头消除潜在安全隐患。在服务保障方面,机场推出专“暑”服务,安排专人对首乘旅客、军人、无陪儿童、携带婴幼儿、急客等特殊群体,提供全流程、点对点的问询、引导、值机、登机服

务。同时,增强雷锋岗、巾帼岗等岗位服务力量,为家庭出行、老弱病残孕等旅客提供优先办理值机手续、陪同过安检、优先登机等服务,践行“五心”真情服务理念。

随着暑期旅游、探亲需求增长,荆州沙市机场提醒旅客提前规划行程,关注航班动态,合理安排时间,以免耽误行程。未来,该机场将持续完善航线网络,为旅客提供更丰富的航空出行选择。

我市发布7月自然灾害风险形势分析报告 区域性暴雨洪涝和干旱均可能发生

本报讯(记者余海艳 通讯员李蓝影)日前,市安全生产委员会办公室发布7月全市自然灾害风险形势分析报告。综合研判认为,7月是我市梅雨期向盛夏期过渡的时节,易出现暴雨、雷电、大风、短时强降水、高温热害等灾害性天气。需防范“坨子雨”和局地强对流天气给交通运输以及工农业生产、民众生活带来的不利影响,山区还需防范强降水引发的山洪、滑坡等地质灾害。

据预测,7月我市平均气温28~31℃,较常年偏高1~1.6℃;降水量

110~160毫米,较常年同期偏少2~4成,长江干支流受三峡水库调节影响,水位将有一定程度上涨。各地各单位要持续加强水雨情监测,时刻掌握汛情发展动态,统筹兼顾防洪、抗旱、生态等多方需求,科学合理实施水利工程调度,优化配置水资源,加强局部极端强降雨及“四小”防范措施,确保汛期安全。来水偏少地区在确保安全度汛的前提下,做好蓄水保水工作,保障人民群众用水安全。

综合研判认为,7月可能发生暴雨、雷电、大风等强对流天气,极易诱发

各类次生灾害。

农业生产方面,易出现强对流和高温热害等灾害性天气,极易出现旱涝急转,各地要重点抓好农业防灾减灾,完善应急响应机制,及时开展防汛和绿色防御。

交通方面,重点防范局部强降雨可能导致山区路段、隧道积水渗水涌水、山洪、滑坡、泥石流导致的高速路面塌方、桥梁垮塌等灾害,加强隐患排查整治,确保交通运输平稳有序。

旅游安全方面,暑期游客出行量增大,漂流等涉水游乐项目安全问题

易高发,旅游景区要加强临水、临崖场所、高风险游乐项目的安全检查,做好提示警示标识,遇极端恶劣天气,果断关闭景区或暂停营业并疏散游客,及时组织转移避险,确保游客安全。

市安办提醒,虽然当前森林火灾风险较低,但暑期户外活动增加,野外火源管控难度加大,各地要抓住非重点防火期有利时机开展森林防火基础建设,继续做好森林火灾隐患排查和防火巡护,加强防火宣传教育,严防人为因素诱发森林火灾。



高温催热“清凉经济”

7月3日,荆州海洋世界水上乐园内欢声笑语不断,游客们在造浪池中尽情戏水、避暑。为满足市民夜间消暑需求,乐园将营业时间延长至22时,为市民提供了充足的夜间游玩时间。

随着气温持续攀升,我市各大水上乐园、游泳场馆人气爆棚,成为市民消暑娱乐的首选去处。

(记者 张梦瑶 摄)